

Mentori pentru generații de cadre medicale, omagiați la Oradea

# Carriere medicale premiate

urmăre din pagina 1

...președinta Colegiului Medicilor Bihor, dr. Carmen Pantiș, directorului medical al Spitalului Județean, dr. Lucia Daina. Din partea organizatorilor, dr. Foldes Adalbert - inițiatorul acestor premii - a fost moderatorul festivității, el remarcând faptul că, în acest an „suntem mai puțini”, probabil din cauza orei înaintate. Medicul Gheorghe Bumbu, șeful Clinicii de Urologie, laureat în trecut al acestui premiu, a menționat că participă la eveniment deoarece „urmează să omagiem prieteni dragi, alături de care am lucrat o viață întreagă”. De asemenea, el a spus că a primit asigurări din partea Primăriei și a conducerii Spitalului Județean că noua secție de urologie va fi dotată cu un laparoscop de ultimă generație. „Cred că Clinica de Urologie va face față provocărilor care urmează să apară”, a precizat dr. Bumbu, adăugând că medicii urologi orădeni s-au pregătit pentru a putea folosi acest aparat care permite intervenții minim invazive. El a prefăcut, astfel, prezentarea „Laparoscopia – un nou standard în abordarea patologiei urologice” făcută de tânărul medic Mihai Vârlan, întors recent din Israel, unde a participat la un stagiu de specializare în acest domeniu. Dr. Mihai Vârlan le-a vorbit celor prezenți despre chirurgia laparoscopică - un scurt istoric și avantajele pe care le are folosirea acestei tehnici.

După această prezentare, a urmat festivitatea decernării



Dr. Foldes, inițiatorul premiilor, a înmânat plachetele omagiale

Premiilor „Dr. Marta Budeanu”, primul medic omagiat fiind dr. Traian Micle, fost medic primar internist, care în acest an împlinște 90 de ani și care este încă activ. Prezentarea activității sale a fost făcută în cadrul unui „Laudatio” prezentat de dr. Lucia Daina. Astfel, dr. Traian Micle a fost șef de secție la Interne I în Spitalul Județean în perioada 1971 – 1992, perioadă în care a reușit obținerea finanțării pentru reconstrucția cu etajare a unei aripi din actualul Staționar 2, a inițiat proiectarea și construirea sediului Policlinicii cu plată de pe strada Tudor Vladimirescu și a contribuit la înființarea unei secții de hemodializă la Oradea. Cel de-al doilea laureat al premiului „Dr. Marta Budeanu” a fost dr. Corneliu Negrini, unul dintre pionierii din România ai chirurgiei celoscopice, pe care a practicat-o

cu succes în chirurgia abdominală și ginecologică, după care a introdus-o și în patologia hepatică, gastrică, intestinală și oncologică. Dr. Lucia Daina a menționat, în prezentarea făcută dr. Negrini, că acesta este autor al peste 130 de lucrări științifice susținute la congrese de chirurgie, autor și coautor al mai multor cărți. Totodată, dr. Corneliu Negrini are efectuate peste 30.000 de intervenții chirurgicale în timpul carierei sale, care continuă și în prezent. Al treilea laureat a fost dr. Szegedi Ladislau, prezentarea sa fiind făcută de președinta Colegiului Medicilor Bihor, dr. Carmen Pantiș. Ea a menționat că dr. Szegedi Ladislau, medic primar Anestezie - Terapie Intensivă a fost mentor pentru zeci de generații de medici orădeni. De asemenea, în anul 1994 a fondat SMURD la Oradea, fiind al doilea oraș

din țară, după Târgu Mureș, în care a funcționat acest serviciu vital pentru salvarea de vieți.

Cel de-al patrulea laureat a fost medicul de familie Eva Monika Vajda, a cărei prezentare a fost făcută tot dr. Carmen Pantiș. De altfel, dr. Eva Monika Vajda este secretar al Colegiului Medicilor Bihor. Ea a fost și cea mai emoționată dintre medicii premiați, reușind doar să mulțumească pentru onoarea făcută înainte de a izbucni în lacrimi. Festivitatea de vineri a fost presărată cu momente muzicale susținute de Cvartetul Divertimento.

Născută la Beiuș, dr. Marta Buteanu a fost prima femeie cadru didactic universitar din România, conferențiar universitar la Universitatea de Medicină din Budapesta. A murit în anul 1918, la doar 30 de ani, răpusă de gripa spaniolă. ■

Cultură, sport și tineret

## Finanțare pentru proiecte

**Municipalitatea orădeană deschide azi, 10 aprilie, concursul de proiecte pentru completarea Agendei evenimentelor de interes public pe anul 2017, la care pot participa ONG-uri sau alte structuri private. Programul de finanțare are ca principal scop completarea și crearea de noi evenimente.**

Azi, Primăria Oradea lansează sesiunea de selecție de proiecte care vor beneficia în anul 2017 de finanțare nerambursabilă de la bugetul local, în vederea completării Calendarului de evenimente de interes public al municipalității pentru anul în curs. Acordarea de finanțări nerambursabile din bugetul local al municipiului

se va face în baza unui regulament care poate fi consultat pe site-ul Primăriei Oradea - www.oradea.ro, la secțiunea „Informații de interes public - alte informații de interes public - finanțări nerambursabile”. Conform regulamentului, în anul 2017, din bugetul local al municipiului Oradea vor fi finanțate proiecte de interes public din domeniile cultură, sport, tineret. Atribuirea de contracte de finanțare nerambursabilă se va face în limita fondurilor publice alocate prin bugetul local al municipiului Oradea pe anul 2017, adică 300.000 lei pentru toate cele trei domenii. „Orice persoană fizică sau juridică fără scop patrimonial (ONG-uri, instituții publice) care desfășoară activități nonprofit menite să sprijine realizarea unor

evenimente de interes public local are dreptul de a participa la procedura pentru atribuirea contractului de finanțare nerambursabilă”, menționează Primăria Oradea, adăugând că documentația de solicitare a finanțării trebuie întocmită în limba română și se va depune într-un singur exemplar (original), precum și în format electronic la Serviciul de Relații cu Publicul - Ghișeu Unic (în piramidă) al municipiului Oradea, la sediul Primăriei Oradea, situat în Piața Unirii nr. 1. Termenul limită de depunere a proiectelor este 24 aprilie. „Atragem atenția că solicitantul de finanțare nerambursabilă trebuie să facă dovada capacității de cofinanțare a proiectului, în procent de minim 10% din valoarea totală a proiectului”, precizează Pri-

măria.

Proiectele depuse vor fi evaluate de către Comisia de analiză și selecție, numită prin hotărâre a Consiliului Local Oradea. „Vor fi analizate numai propunerile de proiecte depuse în termenul stabilit prin anunțul de participare și întocmite în conformitate cu documentația pentru elaborarea și prezentarea proiectului prevăzută în regulamentul anterior menționat, ținându-se cont de corelarea cu agenda evenimentelor de interes public ale Primăriei”, se mai menționează în comunicatul Primăriei Oradea.

Informații suplimentare legate de procedura de selecție de proiecte pot fi obținute la sediul Primăriei, etaj I, camera 220 sau la telefon 0259/437.000. ■ R.C.

Agenda politică

## Statul colectează cu sacul spart

**Deputatul PNL Gavrilă Ghilea i-a adresat, în această săptămână, o interpelare primului ministru, în care solicita explicații cu privire la „trendul descendent al încasării la bugetul de stat a redevențelor pentru exploatarea de țigări și gaze, nivelul acestora fiind mai scăzut cu aproape 20%, anul trecut, față de anul 2015”.**

Potrivit parlamentarului bihorean, „aceeași tendință regresivă a fost semnalată și în privința colectării redevențelor miniere, iar predictibilitatea recuperării lor este incertă, întrucât cea mai mare parte a acestora sunt datorate de companii naționale din sectorul energetic cu capital de stat sau la care statul este acționar majoritar”. În condițiile în care cadrul legislativ de reglementare a sistemului de redevențe nu a mai fost revizuit de peste 13 ani, Gavrilă Ghilea pune în vedere primului ministru că „promovarea unui act normativ care să restabilească dreptul statului român de a dispune de beneficii certe în urma exploatarea de către terți a resurselor sale minerale sau petroliere trebuie să prezinte o prioritate pentru Guvernul României”, solicitând implicarea Executivului în vederea elaborării acestui pachet legislativ și un calendar ferm pentru aprobarea și implementarea acestuia.

## Cereri pentru subvenții

**Secretarul de stat în Ministerul Agriculturii, bihoreanul Dorin Corcheș, a anunțat că cererile pentru subvenții, în acest an, se preciau până în data de 15 mai, astfel încât prima tranșă să poată fi plătită în lunile septembrie-octombrie, iar restul în decembrie.**

Dorin Corcheș a prezentat, ieri, într-o conferință de presă susținută la sediul ALDE Bihor, măsurile luate până acum de Ministerul Agriculturii în cele trei luni de la investirea actualului Guvern, din care și el face parte de mai bine de o lună. Astfel, Corcheș a menționat că subvențiile în agricultură pentru anul 2016 au fost acordate în proporție de peste 97% până la data de 31 martie, suma totală alocată fiind de peste 2 miliarde euro. „Este pentru prima dată când la 1 aprilie, subvenția a fost în câmp”, a declarat secretarul de stat, adăugând că, pentru anul în curs se dorește achitarea subvențiilor până la finalul anului. Din acest motiv, cererile pentru subvenții se primesc până în data de 15 mai, plata urmând să se facă într-o primă fază în septembrie-octombrie, iar ultima tranșă în decembrie 2017. De asemenea, Dorin Corcheș a menționat că ministerul a pregătit două programe pentru susținerea produselor deficitare: Programul „Tomate” și Programul „Carne de porc din fermele românești”. „Programul Tomate este în aplicare. Se acordă un ajutor de 3.000 de euro pentru minimum 1.000 mp de solarii”, a precizat Corcheș, adăugând că răspunsul din partea agricultorilor este foarte bun. În ceea ce privește programul „Carne de porc din fermele românești”, subvenția se acordă celor care cresc cel puțin 200 de porci. Ministerul se așteaptă la aproximativ 10.000 de solicitări.

Dorin Corcheș a mai anunțat că Legea irigației este în lucru. De asemenea, se dorește realizarea registrului agricol electronic pentru facilitarea acordării de finanțări. „Ne gândim și la viitorul agricultorilor în România: un pachet pentru a-i sensibiliza pe tineri, în special pe cei din mediul rural, pentru a le deschide apetitul pentru agricultură. Va fi un pachet atractiv, prin care să-i sprijinim pe tinerii care vor să-și achiziționeze terenuri agricole”, a mai declarat secretarul de stat în Ministerul Agriculturii.

■ Ioana MATEAȘ